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AMI NEM VÁLT BE A HIRÁDÓCSAPATNÁL 

Az ú j honvédség híradó csapatának megalakítása és kifejlesztése 
során elkerülhetetlen az elmúlt háború és az arra való fel-
készülés tapasztalatainak felhasználása. 
Ma természetesen még túl közel vagyunk az eseményekhpz, 

így azzal kapcsolatosan nem lehet Véglegesen eldönteni, hogy mi volt 
jó, mi volt rossz. 

Még kevésbbé. lehetne ily döntés alapján szervezési, kiképzési, fel-
szerelési stb. ' változtatásokat behozni. Ehhez a szükséges időbeli "táv-
laton kívül hiányzik a Szövetséges Hatalmak hadseregeinek és fel-
szerelésének ismerete is — és az a pár év, ami alatt elszigetelődtünk a 
világtól és annak haditechnikai fejlődésétől.' • ^ 

Az ú j alapok lefektetéséhez mint megindulást szeretném a fegy-
vernememnél látott helytelenségeket szóvátenni. 

-Tizenöt évi itthoni szakasz-, század-, zászlóaljparancsnoki és 
harctéri zászlóaljparancsnoki beosztásaimban tapasztaltak alapján 
sorolom fel a szerintem helytelén elgondolásokat, egyúttal a megítélé-
sem alapján kívánatos változtatásokra is rámutatok. 
^ A tárgykör oly nagy, hogy .nincs mód a részletekbe való merü-
lésre. Ezek különTkülön tanulmányt igényelnek. 

Megkísérlem a lehetőség szerint rendszerbe foglalni megállapítá-
saimat. 

\ 
7. Szervezés. 1 

1. Magasabb parancsnokságoknál. x 
a) Hadosztály híradóparancsnok. A mozgósított gyalog hadosz-

táiyparancsnokságok törzseibe 1943-tól a'vezetés nem állított be hír-
adóparancsnokot, hanem annak kötelmeit egyúttal a hadosztály hiradó-

J zászlóaljparancsnok látta el. Ettől kezdve a zászlóalj parancsnoka a 
hadosztály törzsben élt és dolgozott, közegei egy részét és járművét 
zászlóaljától vitte magával, zászlóalja vezetését viszont helyettese 
vette át. 

így aztán a zászlóalj nélkülözte kinevezett parancsnokát, ami 
súrlódásokra " vezetett pl. á" fegyelmi fenyítő hatalom gyakorlásának 
kérdésében.' A szervezetszerű parancsnokhelyettes kötelmeit: ismét más-
nak kellett ellátnia stb. Helytelen elgondolás volt, különösen a harma-
dik hadiév tapasztalatai birtokában. A hadosztály híradóparancsnoki 
beosztás külön embert kíván, megfelelő kis törzzsel, járművel: 
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b) Rejt jelzők. Felesleges volt a seregtestek- törzseiben a 2—3 rejt-
jelző tiszt és tiszthelyettes beállítása, mert nem volt dolguk. 

A híradás gerince hadosztálytól \ felfelé a vezetékes összeköttetés 
volt' és előreláthatólag marad is. A rádió állomások csak ritkán kerül-
tek használatba, amikor a távbeszélő va'gy géptávíró összeköttetés 
ideiglenesen nem működött. Ily alkalmakkór a rádió táviratok rejtjel-
zésére és megfejtésére elegendő egyetlen tiszt is, aki egyéb beosztása 
mellett ezt a feladatot is e lá that ja . „ 

c) Személyi híradóeszközök. A volt honvédség alsó és magasabb 
vezetésénél a törzsek megfelelő-számú hírvivővel (gyalogos, / lovas, 
kerékpáros, motorkerékpáros, gépkocsi, repülő) rendelkeztek. Azonban 
őket nem használták fel a vezetés és híradás közös érdekeinek meg-
felelően. A parancsnok a saját, szorosan vett vezetési feladataira alkal-
mazta ezeket,', a híradócsápat rendelkezésére nem jöttek tekintetbe. 

A sereghírrendszerben • (főleg hadosztálytól felfelé) a műszaki 
híradóeszközök zavarai folytán vagy azök kis teljesítőképéssége követ-
keztében összetorlódott a továbbítandó híranyag. Ezért nem egyszer a 
'híradó csapatjárműveket . (személygépkocsi, motorkerékpár) kellett 
igénybe venni, noha a vezetés törzsében megvolt a megfelelő hírvivő. 

- A parancsnokságokon 'belül ugyan az volt a helyzet: a távíratok 
kézbesítése, parancsnokok készülékhez hívása stb. a híradó r a j egy-
egy emberét vette igénybe. , v 

Ez állandó súrlódásokra vezetett. A híradócsapat érthetőlegi nem 
szívesen használta fel embereit és járműveit oly feladatok megoldására, 
ami neiü a hivatása és mire a parancsnokság megfelelő szervvel bírt. 

- Meggondolandó volna a személyi híradóeszközöket a híradó-
csapat (csapattávbeszélő) egységekbe szervezetszerűen beállítani, 
-amint az tudomásom szerint pl. a Vörös Hadseregben van. A személyi 
-híradóeszközök, tehát a hírvivők a híradócsapathoz, ili. a csapattáv-
beszélőkhöz tartoznak. 

2. Csapatnál. 
a) Jármüvek kérdése. Egy gyaloghadosztály sávjában, általában 

egy -— akárcsak szükségszerűen is — gépkocsizható úttal számolha-' 
tunk. A híradás idejekorán való létesítésére a híradó egységek lehető 
gyors mozgása követelmény. Ezen két tényező tette lehetővé, illetve 
követelte meg a gyaloghadosztály híradó zászlóaljak motorosítását." 

A hadosztály hiradó zászlóalj- rajainak klb. egyharmada' volt gép-
kocsizó és kétharmada fogatolt. 

Kívánatos lenne megfordítani az arányt. »A gyaloghadosztály 
30—36 híradó rajából 10—12 fogatoltra — a középeurópai úthálózat 
gyökeres megváltozásáig — feltétlenül szükség lesz az oldaloszlopokra, 
harccsoportokra vagy védökörletekre is gondolva. ' ' i 

b) Gépkocsi segédvezetők. A híradócsapat egységei mondhatni a 
háborúba való indulástól a háború végéig, időben és. térben megosz-
tottan kerülnek felhasználásra. Ezért egyenként vagy esetleg iaj-
csoportonként menetelnek és települnek. ' 
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A szétszórt rajonként bevetés miatt a. többi fegyvernemmel szem-
ben, ahol az alosztály rendszerint együtt van, 'a kikülönített ra jnak 
nem áll rendelkezésre a gépkocsiszerelő, pláne az alosztály gépkocsi-
mestere. Ezért volt helytelen, hogy a" gépkocsi segédvezetői hely nem 
került betöltésre, vagy azt egy jogosítvánnyal nem rendelkező (gép-
kocsivezetői kiképzés alatt állt, 'de a vizsgán meg nem felelt) emberrel 
töltötték be. , , 

A gépkocsi segédvezetőnék éppen nálunk, híradóknál kellett volna 
teljes értékű gépkocsi szakembernek lennie, önálló szerelői gyakor-
lattal. 

Jó néhány keserű tapasztalat után jöttünk rá erre és igyekez- i 
tünk a helyzeten javítani. . . . 

Pl. 1943. februárban páncélos híradó zászlóaljam egyik R/7-a 
raja a Dontól való visszavonulás— során a páncélos hadosztály- utó-
védjéhez volt beosztva. A r a j gépkocsi hiba miatt, leállt. A vezető a 
kocsit kijavítani nem tudta," ellenben egy, az úton ugyancsak menet-
képtelenül álló olasz 3 T tehengépkocsi hibáját megtalálta. Az anyagot 
átrakták s magukkal vive az ott lévő két olasz katonát, beérték az utó-
védet. ' . 1 . 

Megfelelő gépkocsivezető segéddel á tipuskocsi felrobbantása el-
kerülhető lett volna. ' ' 

c) Nehézv vezetékes raj. Szabályzatunk a nehéz vezetékes r a j mű-
szaki embereinek létszámát 8 főben állapítja meg és a három tipus-
gépkocsi 1—1 segédvezetőjének építések és bontások alkalmával mű-. 
szaki feladatot is ad. 

Ez két okból nem vált be: először az előbbi b) pontban említet-
tek végett, másodszor pedig mjvel a - r a j vagy három db. 1.5 tonnás 
tipusgépkocsival (amire a szabályzat j,s gondolt) vagy pedig és ez volt 
a háború végén a gyakoribb: két darab 3 tonnással rendelkezett, csak 
két rendszeresített gépkocsivezető segéddel, így a munkától: hiányzott 
az egyik kezelő. ' • . 

Ez a hiba honvédségünk újhíradó alakulatainál mór helyesbí-
tésre került azzal, hogy a nehéz ra j létszáma ma már 10 fő, függet-
lenül járművei, típusától és számától. 

d) Páncélos híradó egységek. Páncélos vagy lovas seregtestek 
híradó egységei az 1941. és 1942/43-as hadjáratokban gépkocsizok, 
de nem terepjárók- voltak. Erősen hibás elgondolás. A seregtest gép-
kocsizó gyalogsága és tüzérsége, valamint utászai Botond vagy más 
terepjáró járműveken mozogtak, a híradó zászlóalj-pedig nem. , 

Nem került végrehajtásra, tehát az az elv, -hogy a híradó csapat 
a seregtest többi csapatánál egy fokkal jobb mozgással bírjon. 

Minthogy a vezetés a híradást nem . nékülözhette, a kiesett -vagy 
lemárádt. híradó csapatjárműveket rögtönzéssel kellett pótolnia. A rög-
tönzés annyit jelentett, hogy a gépkocsizó gyalogság és tüzérség adta 
át a szükséges terepjárókat. 

c) Harccsoport rádióállomása. A gyalogezredek a hadosztállyal 
való vezetékes híradásuk kiegészítésére kaptak a hadosztály híradó-
zászlóaljtól alkalomról-alkalomra,, de -minden harccselekménynél egy-



38 ' HONVÉD 5. SZÁM 

egy R/6. rádióállomást. Ezek azután nem mindig ugyanazok, ugyan-
ahhoz az ezredhez — odamenetelve jelentkeztek, települtek, tájékozód-
tak (ki a parancsnok,-ki a segédtiszt stb.) és folytattak üzemet. így 
néni volt meg a kölcsönös összeszokottság a parancsnok és rádióállo-
más között. Eiőnyösebb lenne gyalogezredeinknek egy R/6. állomást 
magánál a gyalogezred távbeszélő szakasznál beállítani, mint annak 
szervezetszerű egységét. így fentiek helyett csak eligazítást (rádió 
üzemi parancs) kellene kiadni részükre. . " 

Kézenfekvő az előny háborúban. Békében pedig a gyalogezred 
R/6. állomásai kiképzésre, a volt hegyi és határvadász dandárokhöz 
hasonlóan (ahol zászlóaljanként egy-egy R/7-a r a j volt szervezve), a 
hadosztály híradózászlóaljhoz vez én vethetők. 

II. Anyagi felszerelés. 

A híradó csapat anyagi felszerelésének kérdéséről — fontossága 
és a tárgykör terjedelme miatt — külön tanulmány keretében emléke-
zem meg. ~ 

III. I^iképzés. 

1. Hivatásos tisztek. A Ludovika Akadémia és a Bolyai mü. Aka-
démia a híradó tisztek utánpótlásánál a híradó műszaki szakképzetté 
séget magas nívón tartotta, amíg a kiképzési idő a négy évről három, 
sőt kettő alá nem esett. Ekkor már -y- kb. 1941-től — érezhető volt a 
-szaktudás hézagossága. 

Ezen felül hiba volt, hogy az első világháború közvetlen hatá-
sának elmúltával (kb. az 1930-as évektől) a gyalogsági harckiképzés 
elhanyagolódott. 

A kialakult különböző kiképzési ..rendszerek (egy év a fegyvernemi 
csapatnál, utána Akadémia| vagy az Akadémián kezdettől fegyvernemi 
szakkiképzés) egyaránt háttérbe szorították azt az elvet, hogy a kikép-
zés súlyát a harcra kell helyezni, vagy legalább is- egy nívón tartani a 
szakkiképzéssel. 

Ezt igazolva láttam 1943 januárban és februárban a harctéren, 
amikor a hadosztályunk, gépkocsizó lövészzászlóaljainál fellépett tiszti 
hiány a híradózászlóaljtól vezényléseket tett szükségessé. 

Az egyik századparancsnokom ekkor egy ' géppuskás szakaszt 
kapott. Honnan vette volna a hozzáértést, Jia az Akadémián — a régi 
helyes elvek szerint,—, az első kiképzési évben nem nyer kizárólag 
gyalogsági kiképzést? 

A tiszt részére ugyanolyan fontos a harcban való otthonosság, 
mint a szakismeretekben. 

Űj honvédségünk - kiképzési rendszere során ez a szempont már 
érvényesül, így remélhetőleg ez a hiba megszűntnek tekinthető. 

Az ú j tiszti és tiszthelyettesi kiképzésnél ezenkívül rá kell mutas-
sak az alábbiakra: 

-A korszerű vezetékes- tiszt nem elégedhetik meg azzal, hogy -egy 
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vezetéket építve vagy vezetékes hálózatokat összekapcsolva csak a 
különböző hatótáv adatokat vegye tekintetbe valamilyen kézikönyvből 
vagy szabályzatból. ' • ' * 

A teljesítményátvitel-kérdései összekapcsolódnak az illesztés, erő-
sítés, műkapcsolás, többszöri kihasználás, lezárás, vezetékmérés stb. 
kérdéséivel. Ezt a korszerűen kiképzett híradótisztnek elméletben tud-
nia kell, hogy a gyakorlatban azokat alkalmazhassa. Minden vezetékes 
hálózat létesítésénél (hadosztálynál és attól felfelé) erre ma elkerülhe-
tetlen Szükség van, mert a híradótiszt tábori könnyű és nehéz, postai 
leges és kábelvonalakkal dolgozik. 

2. Ténylegesített tisztek. Bizonyos kivételtől eltekintve, nagy hibák 
történtek Olyanok átvételével, akik más- foglalkozás híj ján 1938 után /A 
nem találtak a polgári életben állást maguknak. Ha pedig rátermett-
ségük és kedvük, meg is volt,-általában hiányzott a megfelelő tudás. 

• Az égető tiszthiány ugyanis lehetetlenné tette az átvett tisztek ala-
pos kiképzését. Az elvégzett tartalékos tiszti iskola (tömegkiképzés meg-
felelő anyagi eszközök nélkül) után néhány év múlva egy pár hónapos 
alantos tiszti tanfolyam nem bizonyult elegendőnek. 

A katonai hivatás mesterség, nem kellett volna elintézni azzal, 
•hogy „akinek az Isten hivatált ad, észt is ad hoara'k, 

A hivatásos híradó tisztikar kb. fele így/ került a hadsereghez, a 
harctéren később szakaszt és századót vezetett! 

Bizony elszómorító rendszer volt. 
3.Más fegyvernemtől áthelyezettek. Hasonló az eset az előbbihez, 

de nem olyan súlyos. Képzeljük el azonban egy gyalogos zászlóalj-
parancsnok vagy tüzérosztályparancsnok állandóan érezhető bizony-
talanságát beosztásában, ha a szakaszparancsnoki, alantos tiszti ide-
jét nem itt, hanem más fegyvernemnél töltötte. 

A fegyvernemek cserélése nem látszik kívánatosnak. 
4.. Tisztek foglalkoztatása. Hiba volt, hogy a- korszerűen kikép-

zett híradó tisztek szaporodásával (kb. 1930-tól) a kiképzési részletei-
nek végrehajtását is ők végezték. így a hivatásos tiszthelyettesek hát-
térbe szorultak, nem volt képzettségüknek megfelelő hatáskörük. Ez 
a helyzet kb. 1940-től érezhetően enyhült, de csak a bekövetkezett 
tiszthiány miatt. 

Egészséges arányú tiszti és tiszthelyettesi utánpótlási rendszerrel 
a kérdés' megoldódik. 

5. Szemlék. Zömben előre be voltak jelentve, ennek megfelelően 
zajlottak is le. 

6, Tartalékos tisztek. A tartalékos híradó tisztek nagyon jó anya-
got képviseltek apnak ellenére, hogy főleg nem műszaki polgári kép-
zettségük volt. 

Azonban kiképzésük* nem felelt meg. 
Sok hallgató — kevés, jármű, híradó anyag — még kevesebb ki-

vonulás jellemezte, a központi tartalékos híradó tiszti iskolákat. 
Az elgondolás szerint gyakorlati kiképzésüket a csapatnál kapják. 

Ott viszont a saját sortisztesek stb. foglalkoztatását vélték fontosabb-
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nak. Végül aztán a karpaszományos lizedes valamelyik irodában 
kötött ki, az írnokokat támogatni. 

Nem vált be a híradó zászlóaljként való tartalékos, tiszti isko-
lák felállítása sem, mert oly teher szakadt az amúgy is sok kiképzési 
ágazattal elfoglalt zászlóaljra, hogy csak tessék-lássék végezhette; 

Állíthatom, hogy nem a kiképzési rendszerünknek volt köszön-
hető, hogy tartalékos híradó tisztjeink mégis megfeleltek. 

7. Hivatásos tiszthelyettesek. Általában képzettségüket, illetőleg 
a hivatásos tisztekről mondottak mérvadók a tiszthelyettesi karra is. 

Határozott hiba volt, hogy a csapattiszthelyettesképző iskolából 
kikerült, tettvággyal, eltelt fiatalemberek nem kapták tudás-liknak 
megfelelő beosztást. . 

A kiképzést a hivatásos tisztek vezették, ők legfeljebb a hang-
olvasást stb. tarthatták .és néhány év alatt különböző raktárkezelői 
beosztásokba és irodába kerültek. A törekvők pedig: igyekeztek elke-
rülni a csapáttól, mert a tisztviselői ; karba kívántak jutni. A híradó 
csapat nem-használta ki az értékes tiszthelyettesi kárt. 

- Ez a kérdés megoldódik a t ú j honvédségnél, mert a híradó csapat 
tisztikarába való átvételre kizárólag tiszthelyettesek jönnek tekintetbe. . 
így* a kiválasztás miatt is be kell bizonyítani a rátermettséget, azt pedig': 
csak a csapatnál lehet. 

- 8. Tartalékos tiszthelyettesek. Ilyenek kiképzéséről szó sem volt. 
íde tartoznak a tartalékos tiszti iskolán meg nem felelt karpasjzomá-
nyosok és a tartalékos tisztesektől néhány előléptetett — lehetőleg, az; 
irodai munkaerők közül.' 

. 9. Sorlegény ség.^ '. .. . , , 
a) Kiegészítés. A híradócsapat újoncait, illetőleg területi kiegészí-

tésű volt. így embereit a hadtest területéről kapta. Ezért a vidéki 
híradó zászlóaljak emberanyaga általában a kívántnál alacsonyabb 
képzettségű volt. A távírászpknak, elsősorban alkalmas kereskedők- és 
egyéb értelmiségi foglalkozásúak hiányoztak, vagy iskolázottságuk 

" miatt minit kárpaszományosok kerültek sor alá. Az iparosok, szak-
munkások, gépkocsivezetők ugyancsak jóval a szükségesnél kevesebb 
számban álltak rendelkezésre. • " 

így aztán az újoncoknak — zömben parasztok — élőször az írás-
készséget kellett elsajátítaniok, a gépkocsivezetőknek, műszerészeknek 
pedig számukra egész ú j területen kellett helytállniok. 

Viszont voltak alakulatok — főleg Budapesten — ahol autóbusz-
soffőr ment lovat ápolni, vagy rádiómüszerósz söpörte a hangárt. 

Az áldatlan helyzeten nem segített a kiválasztás sem, mert ha a 
kiegészítő parancsnokság igazságosan akárta is' elosztani az újoncokat 
a fegyvernemekhez, nem volt elég megfelelő képzettségű ember ahhoz. 

Aránylag a legtöbb értelmiségi vagy szakmunkás a híradócsapat-
nál kell (távírász, műszerész, gépkocsivezető, rej,tjelző, akkomulátor-
töltő, központkezelő, stb.). . , 

A területen kívüli kiegészítés rendszere oldhátjá meg a kérdést. A 
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főváros, az iparvidékek embereinek egyenletes'szétosztása egészségese-
arányt teremtene. ' 

- A távolság nem játszik szerepet. Ezt igazolja az, hogy a volt-
kassai híradózászlóalj tartalékos emberéi nagy százalékbán Szombat-
hely vidékéről valók voltak, akiket 1939-ben a zászlóalj megalakulása-
kor helyeztek át áíllományilag. ' ' • 

b) A lőkiképzést és a gyalog harckiképzést végzetesen elhanyagol-
tuk. Az egyedül menetelő, építő híradó rajok.legénységét alkotó béke-
sorványok embereinek tényleges idejük alátt (1939-ig) pisztolyt adtaik 
fegyverként. Ezt a tudásbeli hiányt később, amikor puska képézte fel-
szerelésüket, már nem, lehetett pótolni. -

Hetenként két órás gyalogsági ' kiképzést ' állítottak be, ezalatt 
érthetőleg a tetszetős fellépéshez szükséges zártreiídü sulykolások 
folytak. • •' ' " { 

Megítélésem szerint a teljes, kiképzési éven át hetenként egy gyalog" 
kivonuló harckiképzési nap szükséges. 

Saját harctéri tapasztalataim nyitották fel szemeimet. Most értet- ' 
tem meg az első világháború tisztjeit és tiszthelyetteseit, akik a lőtérre 
való kivonulást nagyobb' eseménynek . tekintették, miiit a legszebbeii. 
megtervezett híradó gyakorlatot. Bizony kár volt hadnagy koromban 

. betemetni a laktanya udvaron levő közelharcpályát és árokréndszért, 
hogy az antennaépítést sík udvaron gyakorolhassuk. . 

c) Hangolvasás. Feleslegesnek bizonyult a vezetékes kiképzésű 
legénységet a hangolvasásra oktatni. Nem volt soha szükség r á , . ká r 
volt az arra fordított idő es kár volt nehézkezú. embereink erre szen-
telt sok-sok iparkodása. - • 

d) Rádióelmélet. Teljesen elegendőnek tartom a rádiós legénység 
részére' a készülékek manuális kezelésének súlykolását és az akadály-
elhárítás gyakorlati megtanítását (módszer: minden felmerülő jelen-
ségnél a hiba felismerése és megszüntetése). A rádióelmélet oly nagy 
anyag, hogy azt átlagos oktató átlagos hallgatónak egy év alatt á többi 
kiképzési ágazat tanítása mellett nem tudja érdemben átadni. 

e) A híradó alakulatok hadtest székhelyen lévén, sok időt töltöt-
tek el a békeszolgálattal kapcsolatos tevékenységekre (őrségek adása, 
fogatok kirendelése). . 

Kikapcsolódást csak I kihelyezés jelent. A műszaki újonckiképzés 
és a tipusgyakorlatok idején szakaszonként, néhány 2-^-3 napos, száza-
donként aratás előtt egy 3—4 hetes kihelyezésre van szükség. A ki-
képzési év végén ezt követné a zászlóalj kihelyezése. 

IV. A híradás alkalmazása. 
i , . . . 

1. Alkalmazó megbeszélések. A békeszolgálat • sajátszerűségéből 
következett, hogy csak ritkán) összpontosítások alkalmával volt mód 
valóságos vezetési hírrendszerek telepítésére. Megközelítően pótolja ezt 
a híradó, alkalmazó megbeszélés. 
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Azonban kevés alkalmazó volt. Az is vizsgaszerű: ilyenkor elősze-
retettel^az alkalmazó megbeszélés vezetőjét, vagy a résztvevőket bírál-
ták el, ami a nyugodt munkát zavarta. Az alkalmazónak oktató jelle-
gűnek kell lenni, nem pedig vizsgáztatásnak. ^ 

Fegyvernemünknél az alkalmazó megbeszélésen készített hiradó-
terv, parancsnok és hiradóműszaki részletek kiadása' olyan, mintha a 
valóságban tennénk azt. 

Nagy lehetősége ,lett volna békében az ilyen gyakorlatoknak. 
Nincs szükség terepen tartott híradó alkalmazó megbeszélésre, mert 

a terep ilyenkor legfeljebb egy-egy raj- vagy szákaszparancsnokot érde-
kel, ha pl. valahová fedett nyomvonalat keres. A harctéren minden 
hiradóintézkedést szobában adtunk ki, a seregtest törzséhez hasonlóan. 

A térképolvasásban és a terepen való tájékozódásban a kivonulá-
sok során kell gyakorlatban maradni. Erre a hiradórajok szétszórt be-
vetése miatt a tisztnek és tiszthelyettesnek állandóan módja van. 

Szükség lenne azonban harcászati alkalmazó megbeszélésekre (leg-
alább hadosztálykeretben), hogy jobban beleélhessük magunkat a ve-
zetés gondolatmenetébe és a törzsmunkába. 

2. Harckészség, fegyverzet. Az egyedül menetelő híradószakasz 
vagy r a j a hadműveleti területen nem tudott eléggé vigyázni magára. 
Akár fogatolt, akár gépkocsizd, „süket" volt menet alatt. A .meglepeté-
sek ellen minden ember kerekre tágult szemmel figyelt és fegyvereit 
kézügyben tartotta. 

Indokolt a fegyverzet emelése. Nem mindegy az, ha pl. raj taütnek 
egy építő ra jon és golyószóróval tud :e védekezni, vagy csak puskával. 
1941-ben á gyorshadtest hiradószázad rajait golyószóróval szerelték 
fel. Ma már rajónként két géppisztoly pótolhatná ezt. 

3. Rajélelmezés. Nagy súlyt helyeztünk béke idején a szétszórt 
rajok élelmezésének megoldására (főzőláda beállítása, minden r a j ré-
szére egy szakács kiképzése, a század vagy zászlóalj gondja a nyerséle-
lem eljuttatására stb.). , • . 

Mindez felesleges volt, mert a háborúban megoldódott a kérdés: 
ahova egy ra junk épített vagy ahol települt, ott volt parancsnokság, ' 
tehát éleknezésileg átadtuk őket. 

4. Vonalak karbantartása. Nagy hiba volt békében, hogy a kivo-
nulás során egy- vezetéket kiépítve, néhány táviratot adtunké-le raj ta és 
utána „bontás, bevonulás". 

* A karbantartó szolgálat ellátását utasításaink kiváló módon írják 
elő, csak gyakorolni kellett volna. A sok-sok selejtkábel és hibás készü-
lék rendelkezésre állott. 

Az1 194l-es hadjáratban "volt hiradóparancsnokom a hadműveleti 
területen a megelőző eljárás híve volt. Addig nem volt pihenés, míg a 
vonal nem volt kifogástalan. A vezeték hossza, minősége megadta azt, 
hogy milyen hangerővel kell tudnunk érintkezni kifogástalan készülék 
esetén. A megengedett csillapítás kiszámításával tudtuk, hogy milyen, 
érthetőséget kellett elérnünk. Rendszere előnyének a vezetés és a kar-
bantartó legénység is hasznát 'látta. , -

/ 
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A hibakeresésnél nagyobb súlyt kellett volna a vezetékek mérésére 
fektetni. \ 

Egyébként ez a kérdés részletes, külön tanulmányt igényel. 
5. Mükapcsolások. Békében itt-ott csináltuk, működött. 
A harctéren „az jó, ami egyszerű" elv alapján elhanyagoltuk. Pedig 

-ez is egyszerű, csak a hiradótechnika szabályait kellett volna a gyakor-
latban alkalmazni. ^ 1 • 

1940 nyarán, a*, román feszültség idején, az egyik hadtest hiradó,-
parancsnoka látszólag bonyolult, de szellemes kapcsolásokat létesített 
.a hálózatán. Minden működött. Igaz, hogy iskolapéldaként lehetett azo-
kat később tisztkés tiszthelyettesi továbbképzés során ismertetni. 

A 'hadműveleti területen 1942-ben a híradást téli szállásban kel-
• lett létesíteni. Á nehézkábel és az állandó vonalak többszörös kihaszná-

lását saját tisztjeim kezdeti bizalmatlansága. kísérte. Állították, hogy 
-az elektromos egyensúly (szimetria) nincs meg a vezetékágakban, mert 
-a nehézkábel már elhasználódott a nyári és őszi anozgóhádjárat során, 
-az átvivőcsévék megbízhatatlanok stb. Jó volt minden és működött. 
-Csák azt tudjuk, amit gyakorolunk. ^ 

A mükapcsolások, a vezetékek' többszörös kihasználásával együtt 
nem, férnek e rövid tanulmány keretébe. • ^ 

Most csak annyit, hogy ebben látom a vezetékes technika jövőjét. 
6. A vezetés türelmetlensége. Végül erről is pár szót? vagy ehelyett 

összefoglalom azt, amit néhány évvel ezelőtt a Magyar Katonai Szemle 
egyik cikkében írtam. -— 

Ha valaki a postán, tehát békehálózaton, éveken" át egyhelyen ülő 
'kezelők segítségével' interurbán- akar beszélni, akkor a távolsági beje-
lentőn kéri a kapcsolást és egy-két óra múlva megkapja a hívott felet. 
-Gyorsan végez, mert a kezelő beszól: „három perc" és azután vár ja— 1 

-a s z á m l á t . . . . 
Ezzel szemben, megkövetelték, hogy a. toldozott-foltozott tábori 

vonalon ideges és kimerült kezelők „azonnal" kapcsoljanak és 15—20 
percig beszélgethessenek, mialatt más és más parancsnokok a torlódás 
miat t joggal a híradás csődjét emlegették! 

, * 
Röviden igyekeztem összeállítani, milyen hibákat észleltem fegyver-

nememnél," amit az ú j demokratikus honvédség kiépítésénél ki kell kü-
- -szöbölnünk. \ A 

Ami jó volt, ami bevált, amit át kell vennünk, arról egy másik 
•eszmefuttatás keretében- „Ami bevglt a hiradócsapátnál" címen szeret-
nék beszámolni. 

Vermes Zoltán 


